

孙春兰专题研究医疗服务保障时强调 坚持人民至上、生命至上 决不能以任何借口推诿拒收群众就医

新华社西安1月6日电 针对近日西安市多起群众反映的看病就医难突出问题，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰1月6日上午召开专题会议部署医疗服务保障工作，深入了解情况，查找问题症结，研究完善政策措施，有关部门和地方负责同志作了检查。她指出，发生这样的问题十分痛心、深感愧疚，暴露出防控工作存在不严谨、不扎实的问题，教训深刻。疫情防控本身是为了人民的健康、为了护佑每一个生命。医疗机构的首要职责是提供医疗服务，因此防疫期间决不能以任何借口将患者一拒了之。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，统筹做好疫情防控和医疗服务保障工作，完善疫情条件下医疗服务管理运行机制。要根据不同患者的就医需求进行分类救治，对急危重

症患者，不论有没有核酸证明，在医护人员做好防护的前提下，都要第一时间收治；对透析患者、放化疗等肿瘤患者以及孕产妇、新生儿等急需就医的，要设置定点医院，保障连续的医疗服务；对慢性病人的用药问题，要适当延长处方用量，通过社区卫生服务中心送药上门。每个区都要安排定点医院负责接诊，由社区安排专门的车辆，给予通行证，开通绿色通道，点对点接送病人到医院。有关医疗机构也要设置必要的急诊抢救、手术和病房缓冲区，先救人，排除新冠后再转入普通病房。针对120电话打不通问题，已派督查人员深入了解情况，采取综合措施，增加工作力量，确保患者诉求能得到及时回应和解决。

据了解，针对西安高新医院孕妇产

流产事件，陕西省委和省政府立即成立联合调查组，对相关责任人进行了处理，深刻汲取教训，完善整改措施。省市联合召开二级以上医疗机构专题会议，明确发热门诊应开尽开，不得随意拒接急危重症患者，不得以疫情防控为由拒绝发热患者。要紧盯特殊人群、重点人员就医需求，加快摸排透析患者、孕产妇、新生儿等底数，扩大定点医院数量，加强急救车辆储备，着力打通看病就医的“最后一米”，切实满足封控区、管控区隔离观察人员和健康码为红码或黄码等风险人员的诊疗需求。针对更广泛人群定点咨询用药需要，采取互联网医院、互联网药店以及预约电话、服务热线等综合措施，合理分流普通群众的日常咨询、慢病用药等服务。

各地疫情动态

1月5日0—24时 河南新增本土确诊病例64例 其中许昌市50例

据河南省卫健委网站消息，1月5日0—24时，河南省新增本土确诊病例64例（郑州市5例，洛阳市4例，许昌市50例，周口市3例，信阳市、商丘市各1例；含30例无症状感染者转确诊病例，其中郑州市3例，许昌市20例，洛阳市4例，周口市3例）；新增本土无症状感染者9例（郑州市8例，信阳市1例）；新增境外输入无症状感染者转确诊病例1例；无新增疑似病例；1例本土确诊病例治愈出院。

2020年1月21日至2022年1月5日24时，全省累计报告确诊病例1719例（本土1588例、境外输入131例），现有住院病例98例（本土90例、境外输入8例）。尚在医学观察的无症状感染者28例（本土22例，境外输入6例）。累计追踪到密切接触者50825人，正在观察的密切接触者1678人。

6日，郑州市新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告称，鉴于目前国内外疫情防控形势的复杂性、严峻性，为彻底排查潜在人群感染者，郑州决定在市域内开展第二轮全员核酸检测。

根据通告，此轮检测时间为1月7日早晨9点开始，下午3点完成采样工作，检测对象为郑州市域内所有居民。同时，经河南禹州市疫情防控指挥部研究，自1月6日起，对禹州市部分区域疫情风险等级进行调整。禹州市颍川街道的塔湾村安泰煤业公司家属院、回族小学北5街、开元小区、尹庄、禹王大道113号、钧台街道的四季花城（西院），韩城街道的焦寨社区，火龙镇刘沟村、郭楼村，张得镇寨外村调整为高风险区域。颍川街道、钧台街道、韩城街道、火龙镇、张得镇除上述区域以外的其他区域为中风险区域。中高风险地区实行封闭管理，限制人员流动，最大限度严防疫情传播。 据河南省卫健委网站、新华网

浙江新增1例确诊病例

记者从6日召开的相关新闻发布会上获悉，1月5日0时至6日8时，浙江省金华市永康市新增1例新冠肺炎确诊病例，为此前通报的阳性感染者转确诊。流调显示该确诊病例发病前14天无金华市外旅居史，曾与外省两名确诊病例在金东区中石化岭下加油站有时空伴随交集。

公布的行动轨迹显示，该确诊病例钱某某，男，云南镇雄人，在永康市增杰衡器厂务工，住址为该市石柱镇下陈村。因身体不适，1月5日，其主动前往该市会展中心方舱检测点进行核酸检测，结果显示为阳性，6日转为确诊。

疾控部门通过基因测序发现，该确诊病例病毒基因序列为德尔塔变异株，与外省确诊病例高度同源。

5日19时，永康市启动大规模核酸检测，截至6日15时，累计采样43559人份，所有样本结果均为阴性。当地已布置开展第二轮核酸检测工作。

据新华社

西安市卫健委就“孕妇流产”事件道歉 高新医院总经理被停职，门诊部、医务部相关责任人被免职

6日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，西安市卫生健康委主任刘顺智代表西安市卫健委就“孕妇在高新医院等待2小时后流产”事件道歉，同时对疫情期间特殊人群就医通道不顺畅、工作要求落实不到位进行道歉。

刘顺智表示，事件发生后，经陕西省、西安市卫健委组织专家调查，高新医院存在分诊识别不精准、专科介入不及时、流程处置不高效、应急预案不充分等问题，事件属责任事故。西安市卫健委已经要求高新医院向患者表达诚挚的道歉，补偿损失，并向社会公开道歉。目前，高新医院已对相关责任人作出处理：总经理范郁会被停职，门诊部、医务部相关责任人被免职。 据新华社



6日，西安市卫生健康委主任刘顺智代表西安市卫健委就“孕妇在高新医院等待2小时后流产”事件道歉，同时对疫情期间特殊人群就医通道不顺畅、工作要求落实不到位进行道歉。 图据央视新闻

专家声音

中国疾控中心专家：

西安疫情大规模反弹风险已基本控制

1月5日0时至24时，西安市报告新增新冠肺炎本土确诊病例63例，自2021年12月9日以来，西安市累计报告本土确诊病例1856例。国务院联防联控机制综合组陕西工作组流调溯源组专家、中国疾控中心卫生应急中心主任李群，在接受记者采访时表示，西安开展多轮大规模核酸筛查取得积极成效，疫情大规模反弹的风险已经得到基本控制。

李群介绍，这次疫情发生以后，特别是2021年12月23日在全市采取严格的管控措施以来，西安市采取了多轮大规模的核酸筛查，在封控区、管控区定期采取规模化的核酸筛查。

他分析，开展大规模核酸筛查，特别是在风险地区开展多轮次的筛查，对疫情防控工作有三个方面的作用：第一是

有利于我们早期快速发现传染源并加以管控。德尔塔变异株传染性强，早期的症状不明显、不典型，很难通过感染者自我发现，如果等到感染者出现症状以后，去医院看病，又会拖一段时间，那么在这个时间里，又可能造成传播。尽早、快速、准确发现传染源，开展核酸筛查，是落实“四早”的最有效措施。

第二是有助于实施精准防控，开展核酸筛查，可以尽快发现不同地区病例数量及其变化，有利于研判疫情形势，包括研判措施的实施效果，可以有针对性地动态调整防控措施。

第三是开展核酸筛查，可以让市民及早了解自己 and 亲人的健康状况，避免盲目的担忧和紧张，也有利于市民积极参与到防控工作当中去。

从2022年1月1日起，西安每日新

增本土确诊病例数与高峰期相比明显下降，这是否意味着西安本轮疫情的向好趋势已经到来？李群认为，随着这段时间的不懈努力，各项防控措施的效果正在不断呈现。1月1日以来，每日报告病例数正在逐步下降，疫情形势不断向好。

“虽然今后还仍然有可能发现病例，但是疫情大规模反弹的风险已经得到基本控制。”李群说。

他还表示，虽然工作已初显成效，但是这段时间仍十分关键，要让来之不易的形势巩固稳定下来，直至最终彻底控制疫情，所以大家还要耐心一点。西安市也会根据各个地区的疫情特点，对于那些已经有一段时间没有发生疫情，各种风险已经有效控制的地区，逐步解封，恢复社会生产秩序，直至西安市全域解封。 据新华社